

තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා පදනමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, පදනම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය පදනම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

පදනමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව පදනමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස පදනමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ පදනමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පදනමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, පදනම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.4.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 ට අනුව ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනයේ දේපල ප්‍රත්‍යාගණනය මත අතිරික්තය වෙනම දැක්විය යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී වාහන හා ඉඩම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම මත ජනිත වූ රු. 13,316,231 ක අතිරික්තය, ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වෙනස්වීමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ගිණුම්වල වෙනම දැක්වීමට සටහන් කර ගන්නා බව දක්වා ඇත.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන සැකසීමේදී ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.5 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>(අ) ඉකුත් වර්ෂයේදී මෝටර් රථ ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමේදී සිදු වූ වරද නිවැරදිව ගැළපීම් නොකිරීම හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සිදුකරන ලද ප්‍රත්‍යාගණන සම්බන්ධයෙන් වූ ප්‍රත්‍යාගණන සංවිනය නිවැරදිව ගණනය නොකිරීම හේතුවෙන් ස්ථාවර වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණන සංවිත ගිණුම රු.20,157,334 ක් අඩුවෙන් ද, සමුච්චිත අරමුදල් ගිණුම රු.22,100,000 ක් වැඩියෙන් හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෝටර් රථ ක්ෂය රු.1,942,666 ක් වැඩියෙන් ද දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමේදී සිදු වී ඇති අඩුපාඩුව 2019 වසරේදී ගිණුම් වලට නිවැරදිව ඇතුළත් කිරීමට සටහන් කර ගන්නා ලද බව දක්වා ඇත.</p>	<p>විගණනයේදී පෙන්වා දී ඇති ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට නීත්‍යානුකූල අයිතිය පවතින අංක 27 දරන ඉඩමේ වටිනාකම වත්කමක් ලෙස ගිණුම් ගත කර තිබුණද, එහි පිහිටි ගොඩනැගිල්ලේ වටිනාකම වූ රු.4,072,693 ක් 2017 වර්ෂයේදී ප්‍රත්‍යාගණනය සඳහා වත්කම් ගිණුමෙන් ඉවත් කර ඇතත් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයටද ප්‍රත්‍යාගණනය කර නැවත ගිණුම් ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>ගොඩනැගිලි වටිනාකමින් මහභරී ඇති පදනම සතුව තිබූ පැරණි ප්‍රධාන කාර්යාල ගොඩනැගිල්ලෙහි වටිනාකම පොත් වලට ගැනීමට සටහන් කර ගන්නා ලදී.</p>	<p>වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනයේදී එතෙක් ගිණුම්ගත වී ඇති වත්කම් පිළිබඳ අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) 2017 වර්ෂයේදී ප්‍රත්‍යාගණනය කර නැතත් ගිණුම්වලින් ඉවත් කර තිබූ වටිනාකම රු.12,019,502 ක් වූ ශ්‍රී ලංකා රූපවාහිනී අභ්‍යාස ආයතනයේ (SLTTI) ගොඩනැගිල්ල සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රත්‍යාගණනය කර එම ප්‍රත්‍යාගණන වටිනාකම වූ රු.53,000,000 විලම්භිත ආදායමක් ලෙස ගිණුම් ගත කර තිබුණි.</p>	<p>ප්‍රමාද දෝෂයකින් සිදුවී ඇති මෙම ගිණුම්ගත කිරීම 2019 වසරේදී නිවැරදි කිරීමට සටහන් කර ගන්නා ලදී.</p>	<p>ප්‍රත්‍යාගණන අනිරීක්ෂය නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු ලැබිය යුතු ගිණුම්වලින් සියයට 60 ක් වූ, විවිධ අධ්‍යාපන හා ව්‍යාපාර සංවර්ධන ඒකකයට අදාළ ශේෂය රු.6,135,316 ක් විය. ඉන් වර්ෂ 01 ත් වර්ෂ 5 ත් අතර රු.3,977,990ක ශේෂයට අදාළ ණයගැතියන් හඳුනාගෙන තිබියදීත්, සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකස් කර ණය ශේෂයන් අයකර ගැනීම සඳහා කටයුතු කර නොතිබුණි.	රු.1,488,175 ක මුදලක් දැනටමත් ආපසු අයකරගෙන ඇති අතර, ඉතිරි මුදල වූ රු.4,647,141 ක් අයකර ගැනීම සඳහා නීතිපතිතුමාගේ උපදෙස් ලබා ගැනීම සඳහා කටයුතු කරමින් පවතින බව දක්වා ඇත.	අයවිය යුතු ණය මුදල් ඉක්මනින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය මුදල් රෙගුලාසි 761	සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නේවාසිකාගාරයට ගෙන තිබූ රු.1,455,250 ක් වූ මුළුතැන්ගෙයි උපකරණ ඇතුළත් කර ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛනය යාවත්කාලීන කර නොතිබුණි.	අවශ්‍ය සිදුකර ගෙන ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛන යාවත්කාලීනව පවත්වා ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.34,683,516 ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.1,906,195ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.36,589,711 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පුහුණු හා අධ්‍යාපන, ගිවිසුම් සේවා, නඩත්තු, ක්ෂය හා අනෙකුත් මෙහෙයුම් වියදම් රු.88,511,786 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2005 වර්ෂයේදී සේවයෙන් ඉවත් වූ නිලධාරියෙකුගෙන් අය විය යුතු රු.289,196 ක් හා 2015 වර්ෂයේදී භාණ්ඩ සොරකම සම්බන්ධයෙන් අය විය යුතු රු.189,588 ක් නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මේ සඳහා කටයුතු කරගෙන යනු ලැබේ.	නිලධාරීන්ගෙන් අය විය යුතු මුදල් අප්‍රමාදව අයකර ගැනීමට. කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) වර්ෂ 2006 - 2009 කාලපරිච්ඡේදයට අදාළව දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අය විය යුතු රඳවා ගැනීමේ බදු ලෙස හඳුනා ගෙන තිබූ රු.1,375,812 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අවස්ථා ගණනාවකදී මෙම මුදල් ආපසු ලබා ගැනීමට කටයුතු කර ඇති බවත් එම දෙපාර්තමේන්තුවේ මෙම අංශය දැනටමත් වසා ඇති බවත් දක්වා ඇත.	දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අය විය යුතු බවට සනාථ කල හැකි ලිඛිත ලියවිලි ඉදිරිපත් කර අයවිය යුතු ශේෂය නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ජෙනරේටරය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා මිලදී ගනු ලබන ඉන්ධන වටිනාකම වර්ෂයේදීම වියදමක් ලෙස කපා හරින බැවින් ඉතිරි ඉන්ධන තොගය සඳහා ගැලපීම් කර නොතිබුණි. එසේ වුවද, 2017 වර්ෂයේදී රු.628,180 කට ඩීසල් ලීටර් 6,600 ක් මිලදී ගන්නා අවස්ථාව වන විට ලීටර් 1331 ක ශේෂයක්ද පැවති අතර, 2019 මාර්තු 13 දිනට ලීටර් 6,470 ක ඉන්ධන තොගයක් ඉතිරිව තිබුණි.	නිරීක්ෂණය පරිදි මින් ඉදිරියට ජෙනරේටරයේ ඉතිරි ඉන්ධන ප්‍රමාණය අවසාන තොග ගණනය කිරීමේදී සැලකිල්ලට ගැනීමට තීරණය කර ඇති බව දක්වා ඇත.	අවසාන ඉන්ධන තොග නිවැරදිව හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ගැලපීම් කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පවත්වා තිබූ උසස් ජාතික ඩිප්ලෝමා, ජාතික ඩිප්ලෝමා, සහතිකපත්‍ර පාඨමාලා සහ විවිධ වැඩමුළු 122 ක් සඳහා ස්ථිර හා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවා ගෙන තිබූ කලීකාරවරුන්ගේ 15 දෙනාගේ මුළු දේශන සහභාගිත්වය පැය 2613.5 ක් වූ අතර එම පාඨමාලා වෙනුවෙන් බාහිර සම්පත් දායකයන්ගේ දේශන සහභාගිත්වය පැය 6680.75 ක් වී තිබුණි. ස්ථිර හා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවා ගත් කලීකාරවරුන්ගේ වාර්ෂික වැටුප් හා අනෙකුත් දීමනා රු.15,350,889 ක් ද, බාහිර සම්පත් දායකයින් වෙත සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ගෙවන ලද දීමනා රු.13,076,578 ක් විය. බාහිර සම්පත්දායක දේශන පැයක වටිනාකම රු.1,957 ක් වන විට ස්ථිර කලීකාරවරුන්ගේ දේශන පැයක වටිනාකම රු.5,874 ක් වී තිබුණි.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රදානය කරන ලද රු.3,150,846 ක ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.4 (1) ප්‍රකාරව අත්තිකාරම් ගෙවීමේ සුරක්ෂණයක් ලබා නොගෙන කොන්ත්‍රාත් වටිනාකමෙන් සියයට 47 කට ආසන්න රු.1,500,000 ක වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරමක් ගෙවා තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ව්‍යාපෘතියේ උපදේශකවරයාගේ සහතිකය මත පදනමේ සහාපතිතුමාගේ අනුමැතිය ඇතිව ගෙවන ලද්දක් බව දක්වා ඇත.

නිර්දේශය

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ මාර්ගෝපදේශයන්ට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>තොරතුරු තාක්ෂණ විෂයය හෝ මානව සම්පත් කළමනාකරණ විෂයය ඉගැන්වීම සඳහා එම විෂයයන්ට අදාළ අධ්‍යාපන සුදුසුකම් ඉදිරිපත් කර නොතිබියදී, ස්ථීර කලීකාචාර්ය තනතුරට පත් කර අන්තර්ජාලය හරහා තොරතුරු තාක්ෂණය ඉගැන්වීමේ කටයුතු පහසුකරණය (E-gate) ව්‍යාපෘතියට අනුයුක්ත කර තිබුණි.</p>	<p>උපදේශකවරයා තොරතුරු තාක්ෂණය පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර මට්ටමින් ඇගයීමට පත්වී ඇති බවත්, උපදේශකවරයාගේ තොරතුරු තාක්ෂණ දැනුම නිසා ලංකාවේ ප්‍රථම වරට දුරස්ථ අධ්‍යාපනික මෘදුකාංගයක් නිර්මාණය වී ඇති බවත් දුරස්ථ අධ්‍යාපනය මගින් ඉගැන්වීම සඳහා පහසුකරන සේවාවන් සැපයීම සිදු කරන බවත් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>දුරස්ථ අධ්‍යාපන කටයුතු පහසුකරණය සඳහා වුවද ඒ සඳහා සුදුසුකම්ලත් උපදේශකවරයන් පත්කර ගත යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 විගණන හා කළමනාකරණ කමිටුව

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2010 දෙසැම්බර් 14 දිනැති අංක 55 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයෙහි 15 වන වගන්තිය ප්‍රකාර විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු නිර්දේශ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීම් සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු නිර්දේශ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඒ සම්බන්ධයෙන් ගනු ලබන තීරණ විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>